



宁波盲人作家陈效平获评全国自强模范 “对生活充满希望，生活才会眷顾你”

今年的5月19日是第二十九个全国助残日。昨天上午，第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京举行。记者从宁波市残联了解到，宁波盲人作家陈效平获评全国自强模范，邹黎明获全国助残先进个人，江北恰如家养老助残爱心服务中心被评为全国残疾人之家。

“表彰大会上，我还和习近平总书记、李克强总理握手，心情特别激动。”陈效平告诉记者，自己永远都不会忘记这一天。

□通讯员 范亚儿 首席记者 王颖



陈效平在北京接受表彰。
宁波市残联供图

双目失明，他用耳朵创作

陈效平是宁波著名盲人作家。1972年，刚满周岁的陈效平不幸患上小儿麻痹症，导致左腿残疾。祸不单行，当陈效平一瘸一拐走到人生第32个年头时，厄运再次降临。那年，陈效平因眼底出血引发视网膜脱离，由于网膜修补手术失败，从此双目失明。

“从光明一下子堕入到黑暗，那种天上人间般的落差，让我实在无法承受。会突然暴怒，手里不管拿着什么东西都会狠狠摔一边。”失明后的陈效平觉得人生没有了希望，他把所有的藏书送给了亲朋好友，自己只留了个收音机。一次偶然的机会，他从电台里听到了路遥的长篇小说《平凡的世界》，脑中灵光一闪，没有视力还有听力，用耳朵可以继续阅读。

起初，陈效平不断托家人购买文学作品的录音带，但时间长了，可供选择的录音带越来越少。后来，他找到了一款专供盲人使用的读屏软件，通过这款软件学会了电脑操作。在日复一日的听书中，陈效平逐渐萌发了创作的冲动。就这样，凭借一股子不服输的拼劲，陈效平走上了文学创作的道路，但这条路对他来说，显然要比平常人困难得多。

他的新书已进入了创作阶段

“用耳朵写作要克服许多常人难以想象的困难，遇到的第一个难题就是误打同音字，汉语里有大量的同音字，仅靠耳朵无法区分，我用语音软件写成的第一篇散文，当时大概是1500字，其中错别字就有30多个，当时自己也感到沮丧，(后来)我用自己总结出来的一套土办法，最终解决了误打同音字的难题。”

盲人写作的另一大困难是素材来源不足。由于身体关系，陈效平外出采风的机会很少。陈效平没有服输，他给自己列了一份长长的阅读清单。电子书、电台新闻、公众号文章……无时无刻，陈效平都在用耳朵阅读，并且突破了素材不足的瓶颈，创作的灵感喷涌而出。

作家的身份之外，他还积极投身各项公益活动。多年来，坚持为残疾学生或残疾人子女免费辅导作文，参与各项阅读推广活动，手把手指导使用盲人阅读软件等。陈效平说，他坚信一件事——只有对生活充满希望，生活才会眷顾你。

接受采访时，陈效平向记者透露，新书已经进入了创作阶段。这将是一本以真实历史为依托的长篇小说。

接地气 有情怀

百余组毕业作品 件件是“发光体”

昨天，宁波大学科学技术学院2019年优秀毕业作品展在宁波博物馆开幕，展览将持续到6月2日。本次毕业展主题为“发光体”，记者看到这百余组作品亮点纷呈，非常有情怀，接地气。

□通讯员 李燕妮 记者 李臻

多个设计方案已在落地实施

“今年环境艺术专业的毕业设计，实际项目占一半以上。”该院设计艺术学院环境艺术设计专业教师查波老师告诉记者。

宁波大学科学技术学院计划于今年9月整体迁建慈溪，服务慈溪旧城改造、城市微更新、文化品牌挖掘的设计项目已经在紧锣密鼓开展，如慈溪鸣鹤古镇民宿酒店设计、慈溪美术馆设计等。

记者在展厅看到一个沙盘，这是为慈溪市白沙街道西华头村和墙里村做的城中村改造更新项目，只见白墙黛瓦，古色古香。据了解，该项目方案已经获甲方认可并落地实施，预计今年年底完成改造。

除了服务学校未来所在地慈溪，服务宁波及周边城市的实际项目也不少。

宁波博物馆将在下月举办“1949年以来宁波经济社会发展便签物证”展，而在此前万晓兰同学为配合展览所设计的“国货复兴”主题表情包设计已经被博物馆购买。这组表情包有24个动图，体现不同的经典怀旧国货，整体造型设计可爱风趣又有时代特点。



毕业作品展现场 通讯员供图

三维动画再现少年王应麟

深挖宁波本土文化资源，助力打造宁波文创品牌，这是此次毕业展的一大亮点。

“人之初，性本善，性相近，习相远……”中国人都知道《三字经》，《三字经》的作者正是宁波历史文化名人，南宋时期著名学者王应麟。今年，宁波大学科学技术学院ACG动画工作室打造了原创三维动画《少年王应麟》，共10集，每集约8分钟。

据工作室指导教师庞静介绍，前期经多方调研并参考了大量历史文献资料，从人物发饰、服饰到家具、建筑等，都尽可能地按照古代典籍进行复原，将王应麟少年时期生活、学习的场景搬上荧幕。

有意思的是，在讲述主人公少年故事的主线下，融入宁波传统地域文化习俗，如端午节艾草菖蒲、立夏节“柱蛋”等，还有臭冬瓜、汤圆、芋艿、特色海鲜等宁波传统美食，体现出了对宁波传统文化的传承与敬意。

更为难得的是，在艺术表现上，设计团队从一页页手绘设计稿打磨，到采用真人演绎运动捕捉、真实布料模拟及云渲染等新技术手段，都用心打造。这部动画片人物形象鲜明、角色表情生动、动作流畅自然，呈现出较高的制作水准，据悉已被列为宁波市本土原创动画片品牌项目。

基金一览

基本面选股当道 华泰柏瑞基本面智选低位发行

MSCI扩容将在五月底生效，随着海外资金和机构资金等长期增量资金的流入，价值投资回归，基本面良好的优质个股将重新成为配置主流。据了解，华泰柏瑞基本面智选基金目前正在中行等渠道发行，该基金由明星基金经理牛勇担纲，将以客观的基本面指标筛选基本面优良、盈利能力突出、成长持续稳定、有能力穿越经济周期的优质个股。

据了解，拟任基金经理牛勇具有超

过十年的投资管理经验，此前管理的华安MSCI中国A股基金曾获得2017年度“金牛奖”。谈及新基金未来的选股思路，牛勇表示，A股正处于基本面选股“大有可为”的阶段：投资者经历了市场大幅波动后，更重视个股的基本面质地；A股国际化进程正在加速，海外长期资金流入与机构持仓规模持续增长，改变了A股的估值体系，财务指标良好的价值股更受青睐。

浦银安盛环保新能源发行

科创板渐行渐近，新能源、节能环保作为科创板重点支持的两大行业，在资本市场价值彰显。根据中国证监会发布的《关于在上海证券交易所设立科创板并试点注册制的实施意见》，科创板将“重点支持新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、节能环保以及生物医药等高新技术产业和战略性新兴产业，推动互联网、大数据、云计算、人工智能和制造业深度融合，引

领中高端消费，推动质量变革、效率变革、动力变革”。

浦银安盛基金于5月16日发行浦银安盛环保新能源混合基金，聚焦环保新能源主题，深挖相关行业及上市公司的投资价值。并采用ESG投资理念甄选基本面优秀的上市公司，在关注企业盈利等基本面的同时，也关注企业社会责任的履行和社会影响力，倡导绿色、健康的环保理念。